

# СИБИРЬ И СИБИРЯКИ В ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ 1812 ГОДА

В 2012 году исполняется 200-летие победы России в Отечественной войне против наполеоновской Франции. Предистория ее уходит в войны конца XVIII – начала XIX вв. коалиции держав во главе с Англией против республиканской Франции. Французская революционная армия, одержав победу за победой, к несчастью, не заметила границы, перейдя которую под властью генерала Наполеона Бонапарта превратилась в орудие порабощения соседних стран.

Вступив в военный союз с Англией и Австрией, Россия потерпела поражение при Аустерлице (02.12.1805 г.) и Фриланде (14.06.1807 г.) и была принуждена к заключению униженного Тильзитского мирного договора. Россия приняла завоевания Наполеона, вступила в союз с Францией и должна была присоединиться к континентальной блокаде Англии. Участие в блокаде сократило объем внешней торговли России почти вдвое и грозило ей финансовым крахом. Александр все чаще разрешил нарушать блокаду и вести торговлю с Англией. Этот конфликт породил войну 1812 г., явился ее основной причиной, наряду с политическими русско-французскими противоречиями.

Желая вернуть Россию в состав союзников, укрепить блокаду и задушить Англию, Наполеон обрушил всю мощь Европы на Россию в ночь на 12 июня 1812 года, перейдя через Неман у г. Коново (ныне Каунас в Литве).

Наполеон подоготовил для нашествия на Россию гигантскую армию почти в 650 тыс. человек. Возглавлял «Великую армию» сам Наполеон, отделившим соединениями командовали прославленные маршалы Л. Даву, М. Ней, И. Мюрат. Большинство французской армии составляли немцы, поляки, итальянцы, голландцы, швейцарцы, португальцы и воины других национальностей. Моральный дух армии уже не был прежним, революционным. Война 1812 года со стороны Наполеона была прямой агрессией, ставившая целью разгром вооруженных сил России и завершение покорения европейского континента. Для России началась священная освободительная Отечественная война...

Отечественная война 1812 г. с публикацией Манифеста Александра I нашла широчайший отклик в сердцах сибиряков.

В городах и селениях выносились общественные приговоры о пожертвовании «для отражения врагов отечества» и желаний вступить в народное ополчение для помощи регулярной армии. Однако сбор ратников ополчения был ограничен шестнадцатью губерниями. Сибирские губернии в это число не входили, поэтому многие сибиряки, желавшие вступить в ополченные отряды, отправлялись в Европеевскую Россию.

С началом войны в Сибири стали вноситься пожертвования на содержание ополчения и «военные предметы» для армии, средства «на отражение врагов отечества». Так, крестьяне Минусинского округа «для военной надобности... по собственной своей воле и с общего согласия на победение врага, стремящегося к разорению нашего отечества», пожертвовали по 25 копеек с каждой ревизской души.

Кроме денег, собирались пожертвования вещами. Чтобы эти предметы соответствовали «обстоятельствам настоящего времени», был составлен реестр образцов принимаемых вещей. Принимались предметы одежды, сукно соответствующих цветов, караея (шерстяная ткань грубой выделки), холст, полотно, «товар ситожовый», орудия, медные котлы с ремнями, седла, потники, арканы (для лошадей лошадей), хомуты. К концу 1812 г. по всей Сибири введено было денег свыше 390 500 рублей. В связи с военным временем увеличилась поставка свинца с неритских заводов: всего за 1812 г. поставлено было больше 30 000 пудов, что превышало среднюю годовую норму на 5000 пудов.



Русская армия в начале войны насчитывала 317 тыс. человек, которые были разделены на три армии: первой командовал выдающийся стратег военный министр Михаил Богданович Барклай-де-Толли, второй армией - генерал по образу и подобию Суворова, мастер атака и маневра - князь Петр Иванович Благотин, третьей командовал генерал от кавалерии граф Александр Петрович Тормасов.

Главные источники русской военной силы заключались в ней самой: она была национальной армией, однородной и сплоченной, ее отличал высокий моральный дух воодушевления патристическими настроениями на родной земле. Маршалом Наполеона противостояли генералы Николай Николаевич Раевский, Дмитрий Сергеевич Дохтуров, Матвей Иванович Пугачев, Петр Петрович Коновницын, Алексей Петрович Ермолов, Александр Иванович Кутайсов и многие другие.

В войне 1812 г. впервые прославились своими невиданными мужеством и стойкостью сибирские полки. Перед войной была сформирована 12-я Сибирская дивизия численностью в 17 343 солдата, состоявшая в основном из рекрутов-сибиряков. Когда началась война, из Сибири было выведено 7 регулярных полков и 2 артиллерийские роты, в том числе 94-й пехотный Енисейский полк. Всего в составе русской сибирские пехотные и кавалерийские части насчитывали 27 000 человек.

Накануне войны был издан указ, по которому в Сибири рекрутский набор составлял по 4 человека с 500 душ мужского пола. За время войны рекрутские наборы производились два раза, дополнительно к тем, кто добровольно вступал в армию.

Стратегический план Наполеона на начальном этапе войны, состоявший в разгроме русских армий порознь, сорвался уже в приграничных сражениях. Первая и вторая армии отступили с кровопролитными боями под натиском врага с целью скорейшего соединения. М.Б. Барклай предложил Александру I план: «Продлить войну по возможности и при отступлении нашем всегда оставлять за собою опустошенный край: вплоть до перехода в контр наступление. Император Александр не только поддержал, но и решился на необычный шаг: 6 июля издал манифест с призывом создавать народное ополчение, а затем - рескрипт, узаконивший партизанскую войну, чтобы нанести врагу «великий вред и ужас».

Расчет Наполеона на разгром русских армий поодиночке окончательно рухнул, когда 22 июля обе русские армии соединились в Смоленске. Три дня, с 4 по 6 августа, корпус Раевского и Дохтурова защищали город от трех пехотных и трех кавалерийских корпусов противника. Наполеон стянул к Смоленску все силы, но Барклай вновь увел русские войска из-под удара.

Именно после Смоленского сражения 4 и 5 августа 1812 г. французы заговорили о сибиряках с уважением и страхом. Командовал сибиряками генерал-майор Антон Антонович Скалон (1767—1812), француз по крови, сибиряк по рождению, сражавшийся против французов и по той же причине в первом бою за Смоленск. Потомственный генерал родился на Алтае, в Байтсе. Его отец, А.Д. Скалон, участвовал в нескольких военных кампаниях, возглавлял все войска Сибиряк имел чин генерал-поручика.

В 1812 г. Антон Антонович Скалон, шеф Иркутского драгунского полка, командовал тремя полками в 3-м резервном кавалерийском корпусе. Погиб на второй день Смоленского сражения 5 августа 1812 года.

«Русские драгуны не выдержали кавалерийской атаки дивизии Брюнера и в панике беспорядочно бежали в город. Артиллерийские позиции и прикрывавшая их пехота остались без прикрытия. Видя это, командовавший резервом генерал А. Скалон решился на отчаянный шаг. Сразу за последним залпом русских батарей последовала молниеносная контратака сибирских драгунских эскадронов во главе с шефом полка. Это было против всех правил, против здравого смысла. Французские артиллеристы заперли с выжиданием фитильный огонь орудий, но не смогли сделать их единого выстрела, чтобы не упасть в ямы. Сраблея и пушечный канонада смолкли. С топкой боя доносились другие звуки — зловонный и дуперкарированный крик.

ше крик.

В течение четверти часа сибиряки рубили и кололи врага с отвагой и жестокостью обреченных. Оплеши от безудержной ярости кавалерийского Скалона, неспешно двинулся, шаг рывка и утратил наступательный порыв. Выпущенная кровью шеной мотой оказалась достаточно для спасения батарей и их полного припрития. Предпринятый Скалоном маневр сорвал попытку французской армии в Смоленск.

Едва прогнав ратников, французы устремились в ход артиллерии и начали перегруппировку. По традиции боевого российского офицера, генерал-майор остался в рядах последнего эскадрона, прикрывая отход. «Визанно рядом разорвалось несколько гранат, и все скрылось в густом пороховом дыму...». Так смертью храбрых 5 августа погиб генерал-сибиряк.

По личному указанию Наполеона 8 августа русский герой был предан земле у подножия Корсаковского бастиона Смоленской крепости с отрядом всех почестей, причитающихся его воинскому подвигу, с ружьями и артиллерийскими залпами... Французский император сам присутствовал при погребении и, соблюдая русские обычаи, бросил в могилу горсть земли.

В Смоленском сражении также отличился Селенгинский пехотный и Тобольский гренадерский полки. Задержав противника, Селенгинский пехотный полк под командованием полковника Д.И. Меллеркера нанёс ему большой урон.

Война принимала затяжной характер, а этого Наполеон боялся больше всего. «Каждая деревня, - вспоминали французы, - превращалась при нашем приближении или в косяк, или в крепость». Следую русскому праву «не доставшая злодею», крестьяне встали скитали продовольствие, угоняли скот, а сами уходили вместе с армией, в ополчение и в партизаны.

Национальное сознание всего народа, от царя до последнего солдата не мирилось с тем, как складывалось начало войны. Отступление снижало боевой дух армии, попираясь до имени. Александр I понимал, что нужен главнокомандующий, облеченный доверием нации, и таким стал генерал Михаил Илларионович Кутузов, 67 лет, ученик и соратник А.В. Суворова, обладавший стратегическим мышлением и большим военным опытом. Русские войска встретили главнокомандующего с ликованием.

С целью дать противнику генеральное сражение, вечером 22 августа русские заняли позицию у с. Бородино в 110 км перед Москвой. М.И. Кутузов так определил свою задачу: «Спасти Москву. При счастливом отходе неприятельских сил дам собственные повеления на преследование их. На случай неудачного дела несколько дорог открыты, по коим армии должны будут отступать». Позиция у с. Бородино отвечала главным требованиям предстоящей битвы.

Русская армия накануне Бородинской битвы в общей сложности насчитывала 154 800 солдат, включая казаков и ополченцев при 640 орудиях, французская - 134 тыс. кадрах регулярных войск и 587 орудий.

Французам воеводствовали слова Наполеона: «Солдаты! Вот битва, которой вы так желали! Тера победа зависит от вас! Вас ждут избиение, хороние зинные квартиры, скорое возвращение на родину. Пусть о каждом из вас скажут: «Он был в великой битве под стенами Москвы!».

Русские сознавали, что на карту поставлены не избиение и хороние зинные квартиры, что вопрос стоит о Москве, России и независимости Отечества. Офицер Федор Глинка писал впоследствии, что настроение перед битвой «жизно национально-приуготовление к битве Кулиновской».

Бородинское сражение продолжалось в течение всего дня 26 августа 1812 года. Солдаты обеих армий показывали образцы воинской доблести. Нужно отдать должное солдатам Наполеона: дивизиям преданности своему кузиру, созданию воинского долга, жаждой славы, пабси и скорого возвращения домой, они дрались в тот день великодушно. Но русские устояли перед ними. Французский генерал Пеле утверждал: «Другие войска были бы разбиты и, может быть, уничтожены до полудня. Эта армия (т.е. русская) заслужила величайшие похвалы. Один только русский мог устоять».

В сражении за Багратионовы флеши, Курганную высоту и батарею Раевского что же выиграл Наполеон шеной кровью тысяч и тысяч своих солдат? Единственное, что он захватил ключ, опорный пункт русской позиции, и не более того. Бородинская битва - единственный в истории войн пример генерального сражения, исход которого и та, и другая сторона сразу же объявили своим победой, имен на то основания.

В ряду причин, побуждивших его отступить от Бородино, Кутузов отмечал то, что вся наполеоновская гвардия была сбережена и в дело не употребилась, а русские войска в бой все до последнего резерва, а к вечеру и гвардию. «Когда дело идет не о славах выигранных только батальев, но о всецел будучи устремлена на истребление французской армии, вая намерение отступить».

Мы вправе говорить о русской победе при Бородине - о победе нравственной и даже политической, если учитывать последующий ход войны. Вот ответ радого солдата 1812 года, почему при Бородине сражались столь храбро - «Оттого, сударь, что тогда никто не считался и не надеялся на других, а всякий сам себе говорил: «Хоть все беги, я буду стоять! Хоть все сдаться, я умру, а не сдамся! Оттого все стояли и умирали!».

В Бородинском сражении сибирские полки стяжали неуязвимую славу. Доблестная 24-я пехотная дивизия сибиряков, героически оборонявшая Смоленск, практически полностью смертью храбрых пала на Бородинском поле, защищая батарею генерала Раевского. 24-й дивизион сибиряков командовал генерал-майор Петр Гаврилович Лихачев, кавалер ордена Св. Великомученика и Победоносца Георгия 4-й степени. В Бородинском сражении, будучи большим (из-за сильных болей в ногах он не мог ходить), он руководил сибиряками сидя на походном стуле в переднем ряду редута под градом пуль, ядер и гранат. Вокруг него беспрестанно падали убитые и раненые, но он мужественно ободрил своих молодых: «Смелей, ребята! - говорил он. - Помните, мы деремся за Москву! Во главе солдат с обнаженной шпагой в критическую минуту он бросился в атаку. Раненый, исколотый штыками и повернутой на землю прикладами, еле живой он был взят в плен и представлен Наполеону...

Генерал Латтеп лично вел Ширванский полк 24-й дивизии в атаку на занятую французскую батарею, и три раза сибиряки при барбанным бое пробились штыками и прикладами себе дорогу сквозь многочисленную французскую конницу. Командир 3-го кавалерийского корпуса генерал-майор Крейц получил в бою шесть ран, дважды под ним убивали коня... Генерал-майор Понсет, исколотый в преддверии боя, стоял перед своей бригадой на косяках и говорил, что умрет, но не отойдет ни на шаг

За батарею Раевского сражались и Томский пехотный полк, выдержав наиболее ожесточенные атаки противника. Тобольский пехотный полк, построившись в каре, выдержал и отбил шесть атак неприятельской кавалерии, задержав на фланге до ночи продвижение французской конницы. Всего в сражении 26 августа 1812 г. Томский и Тобольский полки потеряли более половины личного состава.

Сибиряки и Иркутский драгунские полки принимали участие в кавалерийской скачке, развернувшейся за ключевую позицию Бородинского поля - Курганную батарею. То было, по словам Барклая де Толли, «кавалерийская битва из числа упорнейших, когда-либо случившихся». К вечеру в Сибирском драгунском полку осталось лишь 125 рядовых и три офицера, 95-й Красноярский полк, отбивая атаки Морана и Брусе, потерял 20 офицеров и 712 нижних чина.

В своих мемуарах впоследствии Н.Н. Муравьев вспоминал: «Я ехал по полю сражения мимо небольшого отряда Иркутских драгунов. Всего их было не более 50 человек на коне, но они неподвижно стояли по фронту с обнаженными пашаши под сильным огнем, имея впереди себя только одного обер-офицера. Я спросил у офицера, какова эта команда? «Иркутский драгунский полк», - отвечал он, - а я поручик такой-то, начальник полка, потому что все офицеры перебиты, и кроме меня никого не осталось». После его драгуны сами участвовали еще в общей атаке. Можно судить, сколько их под вечер осталось».



какая эта команда? «Иркутский драгунский полк», - отвечал он, - а я поручик такой-то, начальник полка, потому что все офицеры перебиты, и кроме меня никого не осталось». После его драгуны сами участвовали еще в общей атаке. Можно судить, сколько их под вечер осталось».

Так день 26 августа 1812 г., день Бородинского сражения, стал судьбоносным, стратегически предопределенным днем России в Отечественной войне 1812 года. Война не закончилась, но вступила в новую фазу. В конечном итоге враг будет изгнан с территории России.

Впереді будет Военный Совет в Филах с судьбы Москвы, на котором Кутузов принял решение отступить: «Доколе будет существовать армия, - сказал он, - с потерением Москвы не потеряна еще Россия. Но когда уничтожится армия, погибнут и Москва и Россия».

Впереді будет грандиозный московский пожар, в результате которого три четверти Москвы погибнет в огне.

Впереді будет занятие Москвы неприятелем и месячное «сидение» в разоренной, сожженной древней столице России.

Впереді горды и непреклонный император Александр I твердо отвергнет наполеоновские предложения о мире.

Впереді будет знаменитый Тарутинский лагерь Кутузова в 80 км юго-западне Москвы. Здесь уже через две недели Кутузов соберет армию в 240 тыс. человек при 622 орудиях.

Этим маневром М.И. Кутузов прикрыл от неприятеля Калугу, Тулу, Брянск и плодородные южные губернии, поставил под угрозу флангового удара коммуникация Наполеона Москва-Смоленск.

Впереді, главное, для французов будет губительная партизанская война. «Вся Россия в поход пошла». Общая численность народного ополчения превысит 400 тыс. человек. Только на Смоленские даче действую 40 партизанских отрядов. Кутузов зашел в тыл неприятелю легкие кавалерийские и казачьи отряды гусара Давыдова, подполковника Фигнера, генерала Дорохова, капитана Селавина, графа Орлова-Денисова.

Впереді Наполеон предострещает решительно кровопролитное сражение у Малоярославца, а затем под ударами русских «Великое отступление» по старой, разоренной дороге, Можайской дороге. Отступление французов по Старой дороге с 13 октября по 2 декабря 1812 года станет сплошным бедствием. После Вязьмы, где ударил первый по-настоящему зимний мороз, став в 18 градусов, на «Великую Армию» обрушится новый вяр - морозы, северные ветры, снеготлады, окончательно обессилитише и губищие ее.

За мужество и героизм, проявленные сибирскими полками в войне с Наполеоном, ряд из них был удостоен высоких наград: за заслуги 1812 г. 9-й гренадерский Сибирский полк получил Георгиевские трубы и знамя на шпаль за 1812-1814 гг.;

38-й Тобольский пехотный полк - Георгиевское знамя за 1812 г. и серебряные трубы за взятие Монаштра;

41-й Селенгинский пехотный полк - особый барбанный бой (поход), при отпадении чести, являемый за военное отличие 1812 г.;

43-й Охотский пехотный полк - Георгиевское знамя за 1812-1814 гг.;

44-й Камчатский пехотный полк - Георгиевское знамя за 1812-1814 гг. и Георгиевское знамя за Дл. Ротьер 1814 г.

Впереді будет параллельный Победный Марш Кутузова с главными силами южнее, по Калужской дороге, где русские войска всегда найдут продовольствие, фураж, места для отдыха и поддержку населения. Для Кутузова главное будет победить врага с наименьшими потерями жизни своих солдат: «Я, уверенный в вашей потгибле, не хочу жертвовать даже сего ни одним из своих воинов».

В завершении войны при переправе через реку Березину-Наполеон потерял до 39 тыс. солдат и офицеров. Через три дня после переправы у него осталось 10-15 тыс. не способных к бою людей. «Великая Армия» фактически перестала существовать. Император Александр 12 декабря 1812 г. издал Манифест об окончании Отечественной войны. Однако кампания антинаполеоновских войн продолжалась до 1814 г.

Коренной сибиряк подполковник В.М. Шухов в походах против Наполеона прошел путь от Москвы до Парижа. В сражениях с неприятелем он участвовал с июня 1812 года по март 1814 года. Он был под Варшавой, в Силезии, Богемии, Саксонии, сражался под городами Дрезденом, Лейпцигом, Магдебургом, Гамбургом, брал Париж. За боевые заслуги перед Отечеством подполковник В.М. Шухов был награжден двумя боевыми орденами и двумя медалями.

Майор Иркутского гусарского полка Александр Григорьевич Мережев в военную службу вступил в 1780 году. Принимал участие во всех сражениях во время войны 1812 года, под Смоленском, Дорогобужем, Вязьмой, Жатскою. На Бородинском поле был ранен и за отличие в этом бою был награжден орденом Св. Анны 4-й степени. Участвовал в походах 1813 и 1814 гг. Умер 3 апреля 1846 года в г. Кузнецке.

В списке священников, награжденных медалями в память 1812 года за участие в сражениях Отечественной войны, 12 имен, и в их числе: священник Бутырского полка Василий Гатчинский, Томского - Никифор Дмитриевский, Тобольского - Федор Сперанский, Селенгинского - Иоанн Еланский. Военный священник 19-го егерского полка, сформированного в Омске, о. Василий Васильевский, оказавший в войне 1812 г. особые отличия, получивший в боях ранения и тяжёлую контузию, стал первым из духовных наставников в Русской армии, удостоенным высшей военной награды России - ордена Св. Великомученика и Победоносца Георгия 4-й степени.

Участником Отечественной войны 1812 года, героем Бородино, дошедший с боями до Парижа, удостоивший впоследствии из царской армии в Сибирь на которую, был и знаменитый святой старец Давид Ачинский, слава о котором ушла далеко за пределы Приенского края.

Будущий первый гражданский губернатор Енисейской губернии Александр Петрович Степанов также участвовал в Отечественной войне 1812 г. Сформировал под его командованием из крестьян конный отряд в 140 сабель и вступил в Калужское ополчение. Участвовал в бою по взятию Вязьмы и преследованию французов. За отличия в боях был награжден орденами Св.Владимира 4 степени с бантом и Св.Анны 2 степени.

Отечественная Война 1812 года - важное событие в Российской истории. Сокрушительное поражение, которое непобедимый до того Наполеон потерпел в России, возбудило все русское общество. Но и русские были потрясены грандиозностью своей победы. Александр I не посмел объяснить ее ни патристическим подвигом народа и армии, ни собственной энергией, а целиком отнес ее к Богу: «Господь шел переди нас. Он побеждал правод, а не мн!».

Действительный же источник мощи русской армии 1812 года надо искать в единении армии с народом. Именно общенациональный подъем народа стал главной причиной праха наполеоновских планов мирового господства. Война выявила небывалый всплеск национального самосознания у русского народа. Победой в этой войне русский народ подтвердил свое мужество и героизм, показал пример самопожертвования во благо Родины.

Борис АНДРОСОВ, кандидат исторических наук, доцент КГУ им. В.П. Астафьева, г. Красноярск